



# Жизни

Газета выходит с 1 ноября 1931 г.

ОБЩЕСТВЕННО-ПОЛИТИЧЕСКАЯ ГАЗЕТА

№ 89 (8082)

ЧЕТВЕРГ, 13 АВГУСТА 1998 ГОДА

## Уборка-98

### ПОЛОЖЕНИЕ ДЕЛ ИЗМЕНИЛОСЬ

На утро 12 августа в совхозе «Степной» скоплено 695 гектаров зерновых и намолочено 418 тонн пшеницы. Всего площадь зерновых составляет 3200 гектаров.

11 августа на поле № 2 в площади 370 гектаров работали комбайны «Дон-1500» 3 единицы, «Нива» — 4. В полдень пшеница «Саратовская-42» была убрана более чем на 320 гектарах. Техника готовилась к переброске на следующее поле.

В мастерской переоборудовали на подборку хлебных валков два комбайна «Нива» и один «Дон-1500». Фронт работ для них уже подготовили Рамиль Ишемгулов и Рафил Абдуллин. На ячменном поле в 394 га скосили они 180 га. После мелкого ремонта выйдут дополнительно еще два комбайна.

На обмолоте работали опытные комбайнеры Булат Акилов, Хамитян Булатов, Владимир Юртаев, Насреддин Ишемгулов, Анвар Аминев, Юмагалей Кулаев, а также Мухамет Зулкарнаев, который намолотил 810 центнеров и является лидером в трудовом со-

периодичестве среди совхозных комбайнеров.

В нашей газете тревожный сигнал «Время не ждет» заметил, что «... вся надежда на четкую и оперативную организованность труда». Сегодня степновцы сделали вывод. В поле постоянно дежурит «лётчика» на базе АГУ (мастер-наладчик Хаммат Буранбаев), работа продолжается до часу ночи. Организовано дежурство в поле у комбайнов специалистов хозяйства. Комбайнерам подвозят горячий обед и ужин, прямо в поле, а уже в 10 часов вечера подвозят чай, молоко.

Слаженно трудятся работники тока. Опытный оператор «ЗАВ-40» Ильдар Багишаев и его сменщик Бикбулат Абдуллин отправили на амбары 220 центнеров пшеницы на семена. Умело руководит работой тока его заведующая, она же заведующая складом, Луиза Булатова, а также ее помощница Рашида Итальмасова, Любовь Каппрова и Консылу Кулаевна, работники клуба, регулярно выпускают «Мол-

ния», «Бюллетени» уборочных работ.

Одновременно в совхозе продолжается заготовка кормов. Два МТЗ косили однолетку на сено. Хороший урожай ожидает с поля, засеянного смесью трав суданки и сорго. Планируется прежде всего засыпать семена трав. Из 8 тысяч центнеров запланированного сена заготовлено 6100, из них подвезено и засыпано 4600. Кроме того, на кормовой двор хозяйства заходит солома прошлых лет. Дни через 2–3 выйдут агрегаты на свалкивание и скирдовку соломы. Завершается ремонт силосоуборочных комбайнов «КСК-100» и «КС-2,6». На днях начнется заготовка силоса.

Директор совхоза З. С. Карасов и главный агроном хозяйства А. Н. Бешкарев уверены, что комбайнеры не подведут и справятся с поставленной задачей.

Тревога у директоров и специалистов одна — лишь бы не подвела погода, а ГСМ, запасные части будут изыскиваться и приобретаться, темпы работ будут наращиваться. Так настроены участники жатвы.

Д. РЫБАКОВ.

### И хлеб убираем...

— Нынче из 3080 гектаров зерновых культур «сгорело» от засухи 541, — говорит при нашей встрече главный агроном колхоза «Красный доброволец» В. Каримов, — так что виды на урожай неважные. Если соберем, хотя бы, в среднем по 5–6 центнеров зерна с гектара, то все равно нам потребуется дополнительное завозить семена со стороны, с трудом засыпем зернофураж в объеме 23 тысяч центнеров.

РАСЧЕТЫ специалистов показывают, что общественный скот будет в достатке иметь солому и сено на зиму. Заготовка сена в колхозе продолжается — к сеновалу подвезено 950 тонн, что составляет 60 процентов к потребности. Кроме того, заложено 50 тонн сенажной массы. Но засуха нынешнего лета вынудила полеводов убрать сенажные

Сегодня в колхозе уборка началась, планируется задействовать 7 комбайнов на косовице, 15 — на обмолоте. Максимальная часть зернового клина будет убрана прямым комбайнированием. 10 процентов имеющихся площадей скосили, обмолотили 150 гектаров, получив на круг по 8,7 центнера зерна.

В колхозе полностью подготовлены к приему зернового урожая зернотоки и механизмы очистки и погрузки, склады,

закреплены по участкам люди, на случай поступления влажного зерна, имеются зерносушилки. Словом, обработку урожая в хозяйстве проведут своими силами.

Надо отметить, что сегодня по 2–3 трактора выезжают на вспашку зяби, уже обработано в пределах 50 гектаров пашни.

— В этом году уборочную кампанию проведем собственными силами, надеемся завершить все работы за 15 дней, — говорит В. Каримов.

### ...И корма запасаем

культуры на сено, ибо в растениях не хватает достаточной влажности.

В колхозе имеется прошлогодний запас силоса. И нынче виды на урожай кукурузы, занимающей 300 гектаров, неплохие, получат примерно по 120 центнеров зеленой массы с гектара.

... С каждым днем ши-

рится фронт уборочных работ, колхозники настроены решительно и уверены, что сделают все возможное, чтобы собрать все, что уцелело, обеспечить легкую предстоящую зимовку общественного и личного скота.

Р. ГАЛЕЕВ.

### Актуально

Время идет, а положение дел с выплатой заработной платы, пособий детям, пенсий, к социальному, не улучшается. И это уже не может не вызывать тревогу. Как сообщалось, на днях глава администрации района Ф. М. КАЗАКБАЕВ провел совещание по этому вопросу.

На сегодня в целом по району картина такова: долг пенсионерам за май месяц составляет 180 тысяч рублей, по зарплате работникам бюджетной сферы — 2 млн. 800 тыс. и по детским пособиям — 1 млн. 600 тыс.

Из информации начальника пенсионного управления Р. М. Мухаметова: за июль сделано товарное погашение на 350 тыс. рублей, есть реальность погасить еще где-то на 800 тысяч, спросом пользуются газовое оборудование, мука, холодильники и т.д. Неплохо погашают задолженность в ПФ Бурибаевское рудоуправление.

Нелишне напомнить, что дотация из республики будет выплачиваться в соответствии со сборами на местах. Сум-

### Нужны новые подходы

назначено 3800. Сумма выплаченных пособий детям с начала года составляет 895 тыс. рублей, в том числе детям одиночных матерей и из неполных семей — 299.

А ведь в счет пособий можно предложить родителям не только продукты, но и школьную одежду, обувь, канцтовары — да мало ли в чем нуждается сегодня семья! Можно же принимать в счет этих пособий (пенсий и зарплаты) оплату тех же коммунальных услуг, приобретать газовое оборудование, завозить твердое топливо.

Большая тревога прозвучала и по поводу выплаты заработной платы и отпускных работникам бюджетной сферы.

Да, перечисленные проблемы труднорешаемые. Причин тому немало. Но иного выхода, как выйти из этой долговой ямы, нет. И как

же собираются это сделать? Какие меры принимаются? Эти вопросы были поставлены перед главами местных администраций. К сожалению, в своих информационных они в основном лишь констатировали цифры — задолженность. А пути?

А они оказались для многих также неизвестны, «как пути господин неисповедимы». А на сегодня, 1 августа с.г. общая недоимка в местный бюджет составляет 13 млн. 700 тыс. рублей, крупные должники — Бурбабаевское рудоуправление — 3 660 тыс., «Агропромхимия» — 752 тыс., РТП — 1 407 тыс., ДРСУ — 865 тыс., МПМК-484 тыс. рублей.

Выполнение собственных доходов на 10 августа составляет только 62 процента к плану 9 месяцев. Полное поступление же налогов позволило бы выплачивать за-

работную плату, производить, хотя бы, небольшой ремонт школ, дошкольных, клубных учреждений и т.д.

Также шел серьезный разговор об ассортименте, качестве и ценах на товары и продукты, предлагаемые райпо и торговыми-закупочными муниципальными предприятиями. «Обслуживать надо так, чтобы население было довольным, а не просто ради того, чтобы погасить задолженность.

Постановлением администрации № 56 от 7 июля т.г. принято предложение ветеранских организаций о реализации товаров торговыми точками в счет погашения пенсий с применением товарной скидки в размере 10 процентов.

Вся эта работа должна быть под контролем сельской администрации, — отметил Ф. М. Казакбаев. — Вопросы торгового обслуживания, обеспече-

ния населения твердым топливом, подготовки детей к школе — это ответственные вопросы, которые необходимо решать незамедлительно и со всей ответственностью. Вы обязаны знать проблемы каждой семьи, и должны оказать всяческую помощь. Найти выход из сложившейся ситуации. В целях пристановления задолжек выплаты пенсий, пособий, заработной платы еще на более длительный срок предприятиям, колхозам, совхозам необходимо организовать реализацию промышленных и продовольственных товаров, услуг в счет выплаты их. У руководителей не должно быть никакого настроения.

Нужны новые подходы, чтобы пенсионеры получали пенсию, учителя и врачи заработную плату, — потребовал глава администрации района от всех участников совещания.

Наш корр.

# Указ Президента Республики Башкортостан

## «О НАЛОГЕ С ПРОДАЖ»

В соответствии с Законом Российской Федерации от 31 июля 1998 года № 150-ФЗ «О внесении изменений и дополнений в статью 20 Закона Российской Федерации «Об основах налоговой системы в Российской Федерации» ПОСТАНОВЛЯЮ:

1. Установить до внесения изменений в статью 7 Закона Республики Башкортостан «О Государственной бюджетной системе Республики Башкортостан на 1998 год»

ставку налога с продаж в размере 5 процентов.

2. Уплата налога с продаж производится ежемесячно, исходя из объема фактической реализации товаров (работ, услуг) за истекший календарный месяц в срок не позднее 20 числа следующего месяца.

3. Кабинету Министров Республики Башкортостан в месячный срок внести в Государственное Собрание Республики Башкортостан проект Закона Республики Баш-

кортостан «О внесении изменений и дополнений в Закон Республики Башкортостан «О Государственной бюджетной системе Республики Башкортостан на 1998 год».

5. Настоящий Указ направить в Государственное Собрание Республики Башкортостан.

6. Указ вступает в силу с 10 августа 1998 года.

Президент Республики Башкортостан  
М. РАХИМОВ.

Уфа, Дом Республики,  
7 августа 1998 года.  
№ УП-535.

# ЗАКОН РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ

## О ВНЕСЕНИИ ИЗМЕНЕНИЙ И ДОПОЛНЕНИЙ В СТАТЬЮ 20 ЗАКОНА РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ „ОБ ОСНОВАХ НАЛОГОВОЙ СИСТЕМЫ В РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ“

ПРИНЯТ ГОСУДАРСТВЕННОЙ ДУМОЙ  
16 ИЮЛЯ 1998 ГОДА.

ОДОБРЕНО СОВЕТОМ ФЕДЕРАЦИИ  
17 ИЮЛЯ 1998 ГОДА.

**Статья 1.** Внести в статью 20 Закона Российской Федерации «Об основах налоговой системы в Российской Федерации» («Ведомости Съезда народных депутатов Российской Федерации и Верховного Совета Российской Федерации», 1992, № 11, ст. 527; 1993, № 4, ст. 118) следующие изменения и дополнения:

1. Пункт 1 дополнить подпунктом «д» следующего содержания:

«д) налог с продаж.

Суммы платежей по налогу с продаж зачисляются в бюджеты субъектов Российской Федерации и в местные бюджеты в размере соответственно 40 и 60 процентов и направляются на социальные нужды малообеспеченных групп населения».

2. Дополнить статью пунктом 3 следующего содержания:

3. Плательщиками налога с продаж (далее – налогоплательщиками) признаются юридические лица, созданные в соответствии с законодательством Российской Федерации, их филиалы, представительства и другие обособленные подразделения; иностранные юридические лица, компании и другие корпоративные образования, обладающие гражданской правоспособностью, созданные в соответствии с законодательством иностранных государств, международные организации, их филиалы и представительства, созданные на территории Российской Федерации; а также индивидуальные предприниматели, осуществляющие свою деятельность без образования юридического лица, самостоятельно реализующие товары (работы, услуги) на территории Российской Федерации.

Не является объектом налогообложения по налогу с продаж стоимость:

хлеба и хлебобулочных изделий, молока и молокопродуктов, масла, растительного, маргарина, круп, сахара, соли, картофеля, продуктов детского и диабетического питания;

детской одежды и обуви;

лекарств, протезно-ортопедических изделий;

жилищно-коммунальных услуг, а также услуги по сдаче в наем населению государственных или муниципальных жилых помещений, а также по предоставлению жилья в общежитиях;

услуг в сфере культуры и искусства, оказываемых государственными и муниципальными учреждениями и организациями культуры и искусства (театры, кинотеатры, концертные организации и коллективы, клубные учреждения, учреждения отдыха, реализуемых для инвалидов;

других товаров первой необходимости по перечню, устанавливаемому законодательными (представительными) органами субъектов Российской Федерации с целью недопущения снижения уровня жизни малообеспеченных групп населения.

В целях настоящего закона к продаже за наличный расчет приравнивается продажа с предоставлением расчетов посредством кредитных и иных платежных карточек, по расчетным чекам банков, по

зданьям, сооружениям, земельных участков и иных объектов, относящихся к недвижимому имуществу и ценных бумаг;

услуг по содержанию детей в дошкольных учреждениях и уходу за больными и престарелыми;

услуг по перевозке пассажиров транспортом общего пользования муниципального образования (за исключением такси), а также услуг по перевозкам пассажиров в пригородном сообщении морским, речным, железнодорожным и автомобильным транспортом;

услуг, предоставляемых кредитными организациями, страховщиками, негосударственными пенсионными фондами, профессиональными участниками рынка ценных бумаг, оказываемых в рамках их деятельности, подлежащей лицензированию, а также услуг, предоставляемых коллегии адвокатов;

ритуальных услуг похоронных бюро, кладбищ и крематориев, проведения обрядов и церемоний религиозными организациями;

услуг, оказываемых уполномоченными органами государственной власти и органами местного самоуправления, за которые взимаются соответствующие виды пошлин и сборов;

товаров (работ, услуг), связанных с учебным, научным или воспитательным процессом и производимых государственными и муниципальными образовательными учреждениями;

путевок (курсовок) в санаторно-курортные и оздоровительные учреждения, учреждения отдыха, реализуемых для инвалидов;

других товаров первой необходимости по перечню, устанавливаемому законодательными (представительными) органами субъектов Российской Федерации с целью недопущения снижения уровня жизни малообеспеченных групп населения.

В целях настоящего закона к продаже за наличный расчет приравнивается продажа с предоставлением расчетов посредством кредитных и иных платежных карточек, по расчетным чекам банков, по

ки Башкортостан «О Государственной бюджетной системе Республики Башкортостан на 1998 год».

5. Настоящий Указ направить в Государственное Собрание Республики Башкортостан.

6. Указ вступает в силу с 10 августа 1998 года.

Президент Республики Башкортостан  
М. РАХИМОВ.

Уфа, Дом Республики,  
7 августа 1998 года.  
№ УП-535.

# С юбилеем, мама!

Нашей маме, Тамаре Явдатовне Аслаевой, на дни исполнилось 50 лет.

Родилась она в д. Сураково, окончила школу, бухгалтерские курсы в г. Стерлитамаке и вернулась в наш район. С отцом Анваром Абраговичем создали семью, вырастили двух дочерей.

Работа нашего отца была связана с переездами в различные села района и потому нам, детям, было тоже нелегко переходить из одной школы в другую. В Акъярской школе мы учились на русском, а когда попали в Байгускарово, недопонимая башкирский язык, иногда даже плали. И тут нас выручили родители, особенно

мама, за что мы ей очень благодарны. Приятно сознавать и спокойно на душе, когда чувствуешь опору мамы, самого близкого человека.

С 1988 года семья живет в п. Целинное, и отец, и мать работают в совхозном производстве. Обеим дочерям они дали высшее образование, поставили на самостоятельный путь жизни. Теперь им остается только встречать вкусным угощением своих внуков и внука.

От имени всех родственников поздравляем маму с юбилеем, желаем счастья, здоровья, радости, семейного благополучия.

Г. НАЗАРОВА.

о рождении ребенка; справка с места жительства о совместном проживании.

Размер ежемесячного пособия составляет один минимальный размер оплаты труда – при рождении первого ребенка, 2 минимальных размера оплаты труда – при рождении ребенка в семьях, имеющих 4 и

# Забота о детях

значения выплаты ежемесячного пособия в соответствии с Указом Президента Республики Башкортостан от 27.05.1996 г. № УП-345 «О мерах по государственной поддержке семьи, материнства, детства и улучшению демографической ситуации в Республике Башкортостан». Согласно которого введен дополнительное ежемесячное пособие на ребенка назначаемое и выплачиваемое в течение года матери, проживающей в сельской местности, при рождении ребенка. Данное пособие назначается с месяца рождения ребенка и выплачивается ему до исполнения года.

Назначение и выплата пособия производится за счет местного бюджета не зависимо от получения на ребенка других видов дохода (пенсии по случаю потери кормильца, социальной пенсии, алиментов и других видов социальных выплат).

Матерям, проживающим с ребенком в нашем районе, необходимо обратиться в Управление социальной защиты населения со следующими документами:

заявление установленного образца; копия свидетельства

более несовершеннолетних детей, с учетом районного коэффициента.

При обращении за назначением пособия на ребенка по истечении 6 месяцев с месяца рождения ребенка, пособие назначается и выплачивается за прошлое время, но не более чем за 6 месяцев до месяца обращения, в котором подано заявление со всеми необходимыми документами.

Получатель указанного пособия обязан своевременно извещать управление социальной защиты населения о наступлении обстоятельств, влекущих прекращение выплаты пособия. Это при помешании ребенка на полное государственное обеспечение, при лишении матери родительских прав, в случае выезда матери с ребенком на постоянное место жительства за пределы Республики Башкортостан, а также в случае смерти ребенка пособии не назначаются, а выплата ранее назначенному пособию прекращается.

З. АБДУЛЛИНА,  
специалист по выплате пособия управлению соц. защиты на-  
селения.

# СВЕДЕНИЯ о реализации продукции сельскохозяйственными производителями Хайбуллинского района за январь-июль 1998 года

Наименование хозяйства	МЯСО			МОЛОКО		
	1998 г.	1997 г.	в % к 1997	1998	1997	в % к 1997
им. Фрунзе	151	420	36	1332	2350	57
«Новый путь»	576	568	101	1822	1646	110
«Кр. доброволец»	948	1146	83	6223	7136	87
им. Калинина	206	118	174	1955	3315	59
«Кр. земля»	196	164	119	2771	3596	77
им. Ленина	1040	966	107	3978	5929	67
«Сакмар»	46	28	164	433	212	2
им. Салавата	87	18	4	464	848	55
«Назаргул»	112	18	6	966	1002	96
«Акъярский»	604	772	78	3335	4093	81
«Таналынский»	2651	2901	91	7130	14347	50
«Хайбуллинский»	1844	744	2	3996	3888	103
«Маканский»	985	998	99	3301	4057	81
«Матраевский»	1481	2482	60	6790	14582	46
«Степной»	353	592	60	3252	4107	79
«Бузавлынский»	32	315	10	2670	3014	88
«Мамбетовский»	587	249	2	2617	3852	68
«Илчево»	268	74	3	421	1239	34
«Аньюлово»	36	—	—	476	848	56
«Анназар»	105	28	3	637	993	64
«Урубаево»	16	72	22	440	450	98
«Урал»	28	154	18	828	2026	41
«Базим»	19	54	35	95	809	12
От населения	3648	1854	196	940	530	177
Всего по району:	18018	14735	108	56872	84869	67

Н. ИСЯНТАЕВА, начальник Хайбуллинского отдела статистики.

По сведениям районного статистического управления хозяйствами района за 7 месяцев реализовано 56872 ц молока при валовом производстве 104600 ц, или 67% соответствующему периоду прошлого года. Товарность составила 54 процента. Хороших показателей добились животноводы колхозов «Красный доброволец»,

«Новый путь», АХХ «Маканская», совхозов «Степной», «Хайбуллинский», которые сдали молоко в основном I сортом и товарностью не менее 70%. Сегодня молоко реализуется без ограничений в Сибайский, МКК, Мелеузовский МКК, Новотроицкий, Гайский, Орский молочные заводы Оренбургской области и Акъярский молочный

завод. Это и создает неудобства в учете реализованного молока. Только из-за неполного представления отчетов по реализации за пределы Республики снижены показатели совхозов «Матраевский», «Таналынский», где товарность по данным статуправления не выше 40%. В то время, как истинные показатели намного выше.

## Памятка по действию граждан при обнаружении повреждений в электрических установках

Большое значение для повышения электробезопасности в электрических сетях имеют действия граждан при обнаружении повреждений.

Необходимо помнить, что при исчезновении напряжения в электрических сетях, напряжение может быть подано в любой момент. Поэтому нельзя приближаться к месту повреждения.

В целях предотвращения попадания людей и животных под напряжение, граждане должны соблюдать следующий порядок действий при обнаружении неисправностей в электроустановках:

1. Срочно принять меры по ограждению места повреждения.

2. Сообщить о повреждении владельцу электроустановки с указанием:

а) населенного пункта, в районе которого обнаружено повреждение;

б) по возможности — указать наименование КТП и ВЛ, для ВЛ также — номера соседних опор.

3. Выяснить фамилию принявшего информацию.

4. Сообщить вышеуказанную информацию главе сельской администрации района.

В целях сохранности электрических сетей и предотвра-

щения несчастных случаев, в пределах охранной зоны ВЛ и возле КТП, без письменного согласия владельца электроустановки, запрещается:

а) осуществлять строительные, монтажные, взрывные и поливные работы;

б) устраивать спортивные площадки и площадки для игр, складировать корма, удобрения, топливо и другие материалы;

в) производить посадку и выборку деревьев;

г) производить земляные работы;

взывать к электроустановкам посторонние предметы;

е) влезать на опоры;

ж) открывать помещения и шкафы электроустановок, производить подключения и производить переключения в электрических сетях;

з) разводить огонь вблизи электроустановок, воздушных линий электропередач.

Всякого рода самовольные действия граждан в электроустановках опасны поражением электрическим током и административно или уголовно наказуемы, в зависимости от степени разрушения электроустановок и от тяжести последствий.

Ш. ЮМАГУЖИН,  
начальник Белорецкой МРИ.

ВНИМАНИЮ АБОНЕНТОВ  
РАЙОННОГО УЗЛА СВЯЗИ!  
Акъярский РУС просит срочно до 25.08.98 г.  
внести абонентскую плату за услуги телефонной  
и телеграфной связи, а также АМТС «8». В

случае неуплаты, телефоны юридических (сельхозпредприятия, организации, промышленные предприятия) и физических лиц (квартирные телефоны) будут отключены.

Администрация РУС.

Бухгалтерии и экономические службы хозяйств должны проявлять оперативность по своевременному оформлению сданного молока, экономически считать доходы и затраты, тем более, что во всех заводах молоко принимается по разным ценам, по различной базисной жирности.

Мясо реализовано 16018 ц, или 108% к соответствующему периоду прошлого года, в том числе хозяйствами района 12370 ц, населением 3648 ц. Неплохие результаты у колхозов им. Ленина, «Красный доброволец», совхозов «Таналынский», «Хайбуллинский», «Акъярский», которые сдали более 30% реализованного государством мяса. Вместе с тем, резко возросла реализация мяса по другим каналам: на бартер, внутрихозяйственный забой — в счет погашения зарплаты, реализация частным лицам. По сравнению с прошлым годом реализация по другим каналам увеличилась на 134%. При этом необходим должный контроль за выходом мяса, не допустить бартерного обмена мяса по ценам ниже государственных закупочных цен, бартерные сделки на мясо осуществлять через перерабатывающие предприятия — мясокомбинат, молочные заводы.

Ю. ИШЕМГУЛОВ,  
госзаготовительник управления сельского хозяйства и продовольствия района.

За последние 7—8 лет в России почти на половину сократился объем добычи нефти, на 50 млн. тонн снижено производство автомобильных видов моторного топлива. Не лучше и перспектива. Для того, чтобы поддержать существующий уровень добычи (а он составляет немногим более 300 млн. тонн против 570 достигнутых ранее), в нефтедобычу требуется ежегодно вкладывать около 40 млрд. рублей.

В создавшихся условиях одним из наиболее реальных путей достижения долгосрочной энергообеспеченности России является более широкое использование на транспорте природного газа, ресурсы которого позволяют говорить о нем как о надежном источнике альтернативного топлива. Запасы российского газа составляют 36 процентов от мировых.

Из всех известных и используемых человечеством видов топлив, содержащих углерод, природный газ, основу которого составляет метан, является наиболее экологически чистым как по непосредственному воздействию на окружающую среду, так и по последствиям горения в качестве моторного топлива. Этим он обязан своим уникальным особенностям в общем ряду углеводородов. Учитывая это, а также относительную дешевизну (1 куб.м скатого природного газа вдвое дешевле литра бензина марки А-76) и экологическую безопасность, скатый газ сегодня является самым выгодным моторным топливом.

Несмотря на уменьшение грузоподъемности автомобиля на 9—12 процентов, некоторое снижение мощности двигателя и увеличение периодичности заправки, эти отрицательные факторы не снижают в целом экономического эффекта от перехода на природный газ. Следует учитывать также и такие плюсы использования природного газа, как увеличение моторесурса двигателя на срок процентов, срока службы свечей зажигания в четыре раза и моторного масла — в полтора раза.

Расходы на приобретение и установку газобаллонного оборудования с учетом эксплуатационных затрат достаточно быстро окупаются.

Реализация принятой в 1996 году программы перевода автомобилей на газомоторное топливо позволила создать в России и СНГ развитенную сеть заправочных станций (АГНКС) в 264 городах. Все АГНКС, находящиеся на территории Республики Башкортостан, расположены по основным автотранспортным магистралям с учетом основных потоков грузоперевозок. Одновременно в Челябинской области находятся в эксплуатации 6, в Свердловской — 10, в Татарии — 7, в Самарской области — 4, в Ульяновской — 2, в Оренбургской — 1.

## Проблема

### Заменил ли газ бензин?

бургской — 5 заправочных станций, что дает возможность беспрепятственно использовать газобаллонные автомобили по всем направлениям.

Сегодня только у «Баштрансгаза» находятся в эксплуатации девять АГНКС в Уфе, Стерлитамаке, Салавате, Кумертау, Октябрьском и Мелеузе. Годовая их производительность по проекту составляет 80 800 000 куб. м газа в год. Однако средняя реальная их загрузка составляет лишь около трех процентов.

В соответствии с постановлением правления РАО «Газпром» от 8 июня 1995 года разработано временное положение о предоставлении льготного целевого кредита автотранспортным и сельскохозяйственным предприятиям для переоборудования автомобилей, автобусов и сельхозтехники на скатый природный газ — моторное топливо. Оно предусматривает довески уровня загрузки АГНКС до 20 процентов. Реально ли это?

Потенциальные возможности российских предприятий по выпуску газобаллонных автомобилей и комплектов газобаллонного оборудования превышают 300 тыс. единиц в год для 35 типов автомобилей. Созданы производственные мощности для изготовления баллонов из углеродистой и легированной сталей и композитных материалов различной емкости.

В марте этого года Башкирским управлением Госгортехнадзора России проведено комплексное обследование девяти АГНКС «Баштрансгаз» по соблюдению правил, норм безопасности эксплуатации. Обследование показало достаточную степень подготовленности обслуживающего персонала и техническую готовность этих АГНКС работать на проектную мощность. Но пока «Баштрансгаз» несет колоссальные убытки, на поддержание их в рабочем состоянии. Получается, что вложенные в строительство громадные средства пропадают впустую, о самоокупаемости при очень малой загрузке и речи быть не может.

Пора бы прочувствовать и понять руководителям автотранспортных предприятий, что пришло время считать деньги. В первую очередь это относится к тем, кто эксплуатирует внутригородской автотранспорт. С другой стороны, перевод на газ автомобилей дал бы ощутимый результат по оздоровлению экологической обстановки в городах республики, и это должно стать заботой органов, отвечающих за экологический контроль, движение «зеленых». Очень будет грустно, если такой потенциал дешевого и экологически чистого топлива, как газ, не будет использован на благо людей в полной мере.

(«Советская Башкирия»).

дорогого отца, свекра и дедушку Миннагалея Мирасовича ГАЛЕЕВА поздравляем с днем рождения. Ты с нами рядом — это хорошо, И жизнь прекрасна — это здорово, Так прошагать бы вместе, без тревог, И в здравии, и в радости, дай Бог! Будь всегда любым, добрым и простым, И что к тебе, как к острову надежды, Всегда стремились наши корабли.

**С наилучшими пожеланиями сыны Наиль, сноха Земфира и внучка Аделия, пос. Целинный.**

— светлей и красне. Пусть ярко солнце в небе светит, Пусть принесут им радость дети, Чтоб вместе паре молодой, Дожить до свадьбы золотой.

**Зять Ринат, сестра Лиля, Айнур, Гулира, с. Акъяр.**

дорогую маму, тещу, бабушку Сахильмам Салимьяновну БАЙУЛАТОВУ (д. Вазям) с 50-летием, а также 31-летием совместной супружеской жизни с отцом Тимербулатом Гарифуллаевичем.

От всей души желаем крепкого здоровья, долголетия, радости и благополучия в жизни, главное на радость детям и внуку.

**С искренними пожеланиями дочери, зятя, внуки и внучки.**

дорогую маму, бабушку, свекровь из двору Ильсурину ИШМУДАМЕТОВУ (с. Абашево) с 70-летним юбилеем.

Желаем крепкого здоровья, долголетия, радости и благополучия в семье.

**С искренними пожеланиями сыновья, дочь, снохи, внучки, с. с. Абашево, Акъяр, г. Орск.**

дорогого отца Шамиля Фахреевича ИЛЬЯСОВА из п. Бурибай с 70-летним юбилеем, а также с 50-летием совместной супружеской жизни с нашей любимой мамой Фагимой Хуснутдиновой.

Искренне желаем крепкого здоровья, семейного благополучия, добра и счастья вам на долгие годы.

**С наилучшими пожеланиями дети, внуки, внучки, родственники.**

дорогого зятя, дядю Наниля Мавлямовича ТУРУМТАЕВА из с. Ивановка с 45-летием со дня рождения.

Желаем удачи

и счастья,

Здоровья крепкого

вдвое.

Желаем самого

простого

Прожить подольше

на земле,

Любви и ласки

от детей.

И добродой славы

от людей.

**С добрыми пожела-**

ниями семьи Бикбо-

вых, Суховых,

пос. Бурибай, г. Сибай.

маму, тещу, бабушку Шамсина Салимьяновну БАЙГУЖИНЫХ из д. Юлбарсово с 45-летием совместной супружеской жизни.

Будьте счастливы, и пусть по жизни вам сопутствуют только добро и крепкое здоровье.

От имени всех детей дочь Гульшат, зять Рафаэль, внук Эльмир.

с. Акъяр.

\* \* \*

дорогого мужа, отца, свекра и дедушки Ибрагима Мухаметгалиевича УРАКОВА из с. Ивановка поздравляем с 75-летием со дня рождения.

Желаем Вам крепкого здоровья, долгих лет жизни, спокойной страсти и всего наилучшего, а также молодоженов МАРАТА и ЛИЛИЮ из с. Абубакирово с законным браком!

Мы вас поздравляем с началом пути, Желаем совместно

по жизни идти, Друг-друга всегда

уважать и любить.

И нежность свою надолго сохранить.

**С добрыми пожела-**

ниями родные.

\* \* \*

коллектив Маканская сельской администрации поздравляет бухгалтера-кассира Евгению Ильиничну ЩИПАКИНУ с 45-летием.

У Вас сегодня

день рождения.

Примите от коллег

все наши поздравления:

Жить без невзгод

и без утрат.

И только крепкое

здоровье,

Пусть будет

лучшим из наград.

\* \* \*

дорогого отца, тестя, дедушку Салимьяна Шарифулловича и любимую

автомобиль ВАЗ-21083

1995 г.в. в хорошем техническом состоянии, пробег 42 тыс. км. Недорого.

Обращаться в магазин «Лада» или ул. Ю. Исаева, 23, к Байгускару Тагирю.

близ, постройки, садовый участок.

Обращаться: пос. Бурибай, ул. Юбилейная, дом 5 (в любое время).

благоустроенный кирпичный дом в с. Ивановка со всеми удобствами, с надворными по-

стройками, имеется присадебный участок.

Обращаться: с. Ивановка, тел. 2-35-41 или 2-17-57 в с. Акъяр.

**СРОЧНО ПРОДАЕТСЯ**

автомобиль ВАЗ-2102

в хорошем техническом состоянии и новый мотоцикл «Урал», цены договорные.

Обращаться: пос. Бурибай, ул. Юбилейная, дом 16, кв. 6 к Пирожникову А. В.

**СОВХОЗ-ТЕХНИКУМ «ЗИЛАИРСКИЙ» ОБЪЯВЛЯЕТ ПРИЕМ СТУДЕНТОВ ПО ЗАОЧНОЙ ФОРМЕ ОБУЧЕНИЯ**

Вступительные экзамены по специальности «Экономика, бухгалтерский учет и контроль» проводятся с 7 сентября, по специальности «Механизация с-х» с 7 декабря 1998 года. По специальностям «Агрономия» и «Зоотехния» абитуриенты зачисляются в число студентов по результатам собеседования.

В связи с неполным бюджетным финансированием деятельности техникума прием по специальности «Экономика, бухгалтерский учет и контроль» производится оплатой затрат обучения по договору.

### БЛАГОДАРНОСТЬ

С нашим сыном Ильфиром Илимбетовым случилось несчастье в с. Абашево, где он проводил свои летние каникулы. В тяжелом состоянии был доставлен в Акъярскую центральную больницу. Благодаря большим стараниям и чуткому отношению медикам, работникам он чувствует себя сегодня хорошо. Выражаем огромную благодарность медработникам Абашевской врачебной амбулатории Минзала Сагадовне Нигматуллиной, Фанузе Шарифьяновне Арабаевой, водителю Шамилю Бахетяновичу Илимбетову, врачам районной центральной больницы Фазаю Касимовну Тавлыкаеву, Фариту Хам-

зовичу Абдуллину, Семко Виктору Николаевичу, а также медицинским сестрам реанимационного и хирургического отделений за их своевременное и умелое оказание медицинской помощи. Огромное спасибо Раилю Хамидуровичу Ибрагимову, заместителю начальника управления сельского хозяйства, сотрудникам районной администрации и редакции газеты «Новая жизнь», благодаря также всем родственникам, друзьям за их помощь и поддержку, за доброту и отзывчивость.

Желаем всем крепкого здоровья, счастья и благополучия.

Родители.

г. Сибай.

Администрация и профком Акъярского РУС выражают искреннее соболезнование главному инженеру Егорову Ю. А., а также родным и близким по поводу кончины

### ТЕСТИ

Руководство и личный состав Хайбуллинского РОВД выражают искреннее соболезнование Кашикову Фариту Мухаметкаримовичу и Манапову Камилю Хамитовичу, их родным и близким по поводу кончины

### МАТЕРИ, ТЕЦИ

и разделяют горечь утраты.

Коллектив КСП «Сакмар» выражает глубокое соболезнование Абдульменову Майсаре, детям, родителям, родным и близким по поводу преждевременной смерти мужа, отца, сына

АБДУЛЬМЕНОВА Азамата Булябаевича

и разделяет горечь утраты.

Коллектив Абашевской средней школы и сельская администрация выражают глубокое соболезнование ветеранам труда Булябаю и Залифе Абдульменовым, технике Майсаре по поводу трагической смерти сына и мужа

### АЗАМАТА

и разделяют горечь невосполнимой утраты.

Управление Пенсионного фонда Хайбуллинского района выражает искреннее соболезнование Кашикову Фариту Мухаметкаримовичу, родным и близким по поводу смерти

### МАТЕРИ

и разделяет горечь невосполнимой утраты.

Администрация Федоровского сельсовета выражает глубокое соболезнование родным и близким по поводу смерти ветерана войны и труда

### ИГНАТЬЕВА Дмитрия Наумовича

и разделяет горечь невосполнимой утраты.

Акъярская сельская администрация выражает соболезнование заведующей районной детской библиотекой Манаповой Гульнур Мухаметкаримовне по поводу кончины матери

### КАШИКОВОЙ Гульсиры Губайдулловны

и разделяет горечь утраты.

### Объявления

**УПРАВЛЕНИЕ ПЕНСИОННОГО ФОНДА ХАЙБУЛЛИНСКОГО РАЙОНА СООБЩАЕТ, ЧТО ПРИЕМНЫЕ ДНИ ДЛЯ ГРАЖДАН ТОЛЬКО ПОНЕДЕЛЬНИК И ВТОРНИК; ДЛЯ ИНСПЕКТОРОВ ОТДЕЛОВ КАДРОВ И ПЛАТЕЛЬЩИКОВ СТРАХОВЫХ ВЗНОСОВ — ПЯТНИЦА.**

### УТЕРЯННЫЙ

аттестат А № 2385891 выданый на имя Оноприенко Любовь Николаевна в 1997 году Возд-

Оплата производится зерном, зернофуражом, сеном. Цена договорная. Тел. 2-96-12.

**ПРОДАЮТСЯ** автомобиль ВАЗ-21083 1995 г.в. в хорошем техническом состоянии, пробег 42 тыс. км. Недорого.

Обращаться в магазин «Лада» или ул. Ю. Исаева, 23, к Байгускару Тагирю.

близ, постройки, садовый участок.

Обращаться: пос. Бурибай, ул. Юбилейная, дом 5 (в любое время).

благоустроенный кирпичный дом в с. Ивановка со всеми удобствами, с надворными по-

стройками, имеется присадебный участок.

Обращаться: с. Ивановка, тел. 2-35-41 или 2-17-57 в с. Акъяр.

### СРОЧНО ПРОДАЕТСЯ

автомобиль ВАЗ-2102

в хорошем техническом состоянии и новый мотоцикл «Урал», цены договорные.

Обращаться: пос. Бурибай, ул. Юбилейная, дом 16, кв. 6 к Пирожникову А. В.

**РЕДАКТОР**  
С. К. ГАБИТОВА.  
УЧРЕДИТЕЛИ — Хайбуллинский Совет депутатов, районная администрация.  
Газета зарегистрирована в Министерстве печати и массовой информации Республики Башкортостан, регистрационный номер 629.

Телефоны: редактор — 2-11-95, социально-экономический отдел — 2-18-97, зам. редактора по публикации, ответственный секретарь — 2-14-95, отдел сельского хозяйства — 2-16-95, отдел писем — 2-13-95, бухгалтерия — 2-14-98.

Хайбуллинская типография Министерства печати и массовой информации Республики Башкортостан, Тираж 3667.

Для рекламодателей р-счет редакции 40603810702005900095 в Хайбуллинском ФКПБ «Башкирия».

Газета выходит три раза в неделю: во вторник, четверг и субботу на русском и Чеченском языках.